

# 企业团委管理模式及其创新性解析

王云涛

(开滦集团矿业工程有限责任公司园区管理分公司,河北 唐山 063101)

**摘要:**近年来,随着改革开放的逐步深入以及市场经济体制的逐步完善,我国经济和社会都呈现了高速发展的态势。尤其是当前网络化和信息化进程加剧的形势下,企业自身的发展要经历不断创新的过程,才能在日益严峻的经济形势下立于不败之地。企业团委管理模式对于企业的健康发展至关重要,而在经济社会不断进步的背景下,企业团委管理模式也要进行及时的创新,才能适应时代对于企业的新要求,帮助企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟。本文就企业团委管理模式及其创新性进行解析,以期为企业提升竞争力和经济效益提供理论基础。

**关键词:**企业团委;管理模式;创新性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

当前,我国经济社会都呈现快速发展的态势。市场经济条件下,传统的企业管理模式已经不适合企业的发展,也不能带动企业高效运转,为企业创造经济效益。许多企业为了在严峻的市场竞争中占据有利地位,对企业团委管理模式进行行之有效的改革和创新就势在必行。企业团委管理模式的创新要将关注点放在对人的管理模式的创新上,要适应时代的发展变化,及时掌握员工的思想动向,确立有效的员工管理制度,点燃员工干事创业的热情,激发企业的内生动力,从而促进企业健康持续发展。

## 1 对企业团委管理模式进行创新的重要意义

(1)是完善企业人才储备的必要手段。当前,许多发展态势良好的企业,员工组成结构中最中坚的力量都是年轻员工,因此,某种程度上说,企业的发展,就是年轻员工理念思维与能力的发展。而青年员工普遍创新创造力都较强,能够为企业的发展注入新鲜血液,因此,企业团委工作要把握以人为本的总基调,加强对企业青年员工的管理创新。要在人才储备上做文章,完善人才培养和选拔机制,加强人才培养体系建设,为企业的发展增加专业优秀人才的储备。同时,要加强全面性的专业人才培养力度,使青年员工提升对企业的认同感和归属感,提升自身的综合素养和能力,以适应企业发展的需要<sup>[1]</sup>。

(2)是加强企业文化建设的必然路径。进行企业团委管理模式的创新,进行制度的建设和完善是必要的手段。在这一过程中,进行企业文化建设与制度建设的有效结合,可以促使优秀的企业文化带动企业制度的创新。在这一过程中,企业管理者要明确企业文化建立的目的和意义,让优秀的企业文化带动员工的思想状态,使其适应企业发展的需要。要定期组织年轻员工参与各种实践活动,在活动中感受企业文化的魅力,在活动中完善自身能力,同时帮助员工培养对企业的认同感和责任感,使其能够成为企业发展的人才支撑。

## 2 当前企业团委管理模式存在的问题

(1)团委工作表面化,起不到应有的作用。正常情况下,企业的团委工作与企业其他相关工作应该是相辅相成的关系。团委工作的顺利进行会促进企业的管理模式的健康有序发展,而企业其他工作的开展也会帮助企业团委管理工作逐步完善。但在许多企业的内部运行中,并没有将团委工作放在一个重要的突出位置,虽然企业建立了团委部门,但实际所起的作用非常有限,多数工作还是其他部门各自完成,造成团委部门形同虚设。此外,许多企业的团委部门工作人员综合素质较低,工作理念陈旧,这些都导致许多企业的团委工作表面化形式化,起不到团委管理的应有作用<sup>[2]</sup>。

(2)工作理念和方法创新度不够。许多企业团委工作理念和方法陈旧,创新度不够是企业团委工作存在的又一重要的弊端。由于在许多企业内部,团委工作没能够被摆在一个应有的重要位置上,导致企业整体对于团委工作重视程度不够,团委工作人员一般都是年龄比较大,对于新生事物和新理念新观点接受困难,不能适应社

会的快速发展。因此,造成团委工作理念和方法保守陈旧,跟不上时代进步的步伐。比如,在进行青工培训、形势任务等教育时,一味地采取硬性灌输的引导方式,极易引起员工的逆反心理,导致员工热情度降低,工作效果大打折扣。另外,由于各类条件和环境的限制,团委工作人员不能很好地、全面的掌握青年员工的性格特点、思维方式和处事态度,因此,直接导致团委在员工的思想政治教育等工作中针对性不强,效果不明显。

## 3 当前创新企业团委管理模式的举措

(1)施行主导型的管理模式。企业团委的管理工作主要集中在对人的思想政治素质的培养以及企业的发展进步的促进上。因此,企业团委的管理工作中,要施行主导型的管理方法和管理模式,掌握企业的发展方向,针对企业的发展运行提供科学的思路和管理方法,并针对企业运行中出现的问题,提供有效的解决思路,主导企业的整体运行。同时,要加强企业团委管理工作中思想政治理论的应用,站在全局的方位对企业进行长远的规划和管理,同时,借助数字技术及网络新媒体技术开展工作,使团委管理工作更加贴近年轻人的生活,起到应有的管理和影响作用。

(2)建立以人为本的管理理念。在市场竞争日趋激烈的今天,以人为本的管理理念逐渐占据企业管理的主流地位。具体到工作中,表现为制定行之有效的工作管理制度和员工约束制度,从制度和机制层面规范员工的工作行为。同时,建立和完善员工的福利待遇体系,打通员工职业的晋升通道,为员工提供良好的职业规划和广阔的职业前景,从制度和待遇两个层面提升员工的工作积极性,有效提升团委工作的执行力和效率。同时,注重培养员工的创新意识,要打破传统的管理模式的藩篱,建立健全适应社会进步的新型管理模式,助推企业发展<sup>[3]</sup>。

## 4 结束语

当前形势下,企业要充分认识到团委工作的独特性,积极对企业团委管理模式进行改革和创新,使其发挥职能作用,帮助企业找准正确的发展方向和发展战略,从而从根本上增强企业的市场竞争力,提升经济效益。

## 参考文献

- [1]王帅.新时期企业团委工作的创新概论[J].山西青年,2019(23):224.
- [2]胡婷婷.当今企业团委管理模式及其创新性解析[J].现代国企研究,2018(12):274-275.
- [3]柴娟.探析当今企业团委管理模式及其创新性[J].企业改革与管理,2015(16):172.

**作者简介:**王云涛(1987.01-),女,河北唐山人,政工师,汉族,文学学士学位,研究方向:共青团作用发挥,团青管理。